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100-132 – високий рівень толерантності. Представники цієї групи мають виражені 

риси толерантної особистості. Водночас необхідно розуміти, що результати, що 

наближаються до верхньої межі (більше 115 балів), можуть свідчити про розмивання у 

людини «кордонів толерантності», пов’язаному, приміром, з психологічним інфантилізмом, 

тенденціями до потурання, поблажливості чи байдужості. Також важливо враховувати, що 

респонденти, що потрапили в цей діапазон, можуть демонструвати високу ступінь соціальної 

бажаності (особливо якщо вони мають уявлення про погляди дослідника і мети 

дослідження).  

В результаті проведення дослідження було виявлено, що загальний індекс 

толерантності студентів становить 65, який відповідає згідно методики інтервалу середнього 

рівня (61-99). Такі результати показують респонденти, для яких характерне поєднання як 

толерантних, так і інтолерантних рис. В одних соціальних ситуаціях вони ведуть себе 

толерантно, в інших можуть проявляти інтолерантність. На даному етапі індекс 

толерантності середній, але існує тяжіння до інтолерантності, тому необхідно запланувати 

план заходів, орієнтованих на розвиток толерантності в студентів. Візуально результати 

рівнів толерантності студентів за «Індексом толерантності» (автори Солдатова Г.У., 

Кравцова О.О. та ін.) подаємо на рис.1. 

 
 

Рис.1. Рівні толерантності студентів за «Індексом толерантності» 

 

Таким чином, загальний індекс толерантності студентів ПО-1 спеціальності 

«Початкова освіта» становить 65, що відповідає середньому рівню толерантності і потребує 

проведення заходів, спрямованих на його ріст та покращення показників.  
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МОВОЗНАВСТВО У СИСТЕМІ МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ  

 

На сьогоднішній день в межах сучасних завдань всебічного розвитку особистості 

студента  проблема міжпредметних зв’язків набула принципово важливого, соціально-

педагогічного значення. 

Освіта й виховання сучасної молодої людини, її гармонійний розвиток вимагають 

органічного поєднання комплексу знань, умінь і навичок, які набуваються в процесі 

засвоєння шкільних предметів. Реформа освіти в Україні передбачає оволодіння учнями 
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глибокими й міцними знаннями основ наук, засвоєння провідних ідей навчальних дисциплін, 

вироблення комунікативних умінь і навичок гармонійно розвиненої особистості, 

громадянина і патріота нашої держави. Ось чому міжпредметні і внутріпредметні зв'язки у 

навчальному процесі набувають особливої ваги. 

Міжпредметні зв'язки – це цільові і змістові збіги, що існують між навчальними 

предметами. Вони відображають у змісті навчальних дисциплін ті діалектичні зв'язки, які 

об'єктивно діють у природі та суспільстві й пізнаються сучасними науками. Міжпредметні 

зв'язки виступають як дидактична умова, що сприяє піднесенню рівня науковості й 

доступності навчання мови, активізації пізнавальної діяльності учнів, поліпшенню якості 

знань, умінь і навичок. 

Ідея міжпредметних зв'язків у педагогіці не нова, але в останні роки в світлі завдань 

всебічного розвитку особистості набула принципово важливого значення. У сучасній 

педагогіці міжпредметні зв'язки переросли в проблему інтегрованого пізнання, у процесі 

якого створюється цілісна система наукових знань, яким притаманний високий ступінь 

усвідомлення, мобільності та міцності. Всі галузі сучасної науки тісно зв'язані між собою, 

тому й навчальні предмети не можуть бути ізольованими один від одного. 

Психолого-педагогічне обґрунтування необхідності міжпредметних зв'язків було 

здійснено ще К.Д.Ушинським у дослідженні "Людина як предмет виховання" (розділ 

"Асоціації уявлень"), в якому підкреслюється необхідність здійснення міжпредметних 

зв'язків із психлдлогічної  точки зору [5]. 

Значний внесок  у розвиток теорії міжпредметних зв'язків внесли такі психологи,  як 

Ю.Самарін, Б.Ананьєв, педагоги Ю.Бабинський, І.Лернер, В.Онищук, М.Скаткін та ін.. 

Одиним із шляхів якісної підготовки майбутніх учителів є урахування 

внутрішньопредметних, міжпредметних зв’язків у межах вивчення мовних фахових 

дисциплін .Так, уже на першому курсі в процесі засвоєння знань з дисципліни “Практикум з 

української мови” комплексно закладається база культури мовлення особистості, навичок 

ораторського мистецтва. Курс “Сучасна українська мова” закладає міцне підґрунтя для 

опанування комунікативно орієнтованими дисциплінами. Значний потенціал має 

соціокультурний компонент курсів, що реалізується через прочитання й осмислення 

текстового матеріалу.  

Мета курсу “Стилістика і культура мовлення” полягає в ознайомленні студентів з 

культурою сучасної української мови та мовлення, усвідомлення студентами того, що мова - 

це важлива складова культури нації, а  культура мови є конкретно-історичним явищем, яке 

реалізується в повсякденній мовній практиці кожного фахівця, виявляється в неухильному 

дотриманні норм літературної мови, умінні висловлюватися правильно й виразно, 

використовуючи вміло і за призначенням стилістичні засоби мови.  

Мова як засіб спілкування обслуговує всі сфери життя і діяльності людей. Тому 

мовознавство пов’язане як із суспільними, так і з природничими науками. 

Оскільки мова є суспільним явищем, мовознавство належить до суспільних, тобто 

гуманітарних наук – наук про людину. Воно пов’язане з такими суспільними науками, як 

народознавство, історія, археологія, етнографія, соціологія, психологія, логіка, 

літературознавство.  

Зв’язок мовознавства з народознавством — наукою про народ, його походження, 

світосприйняття — зумовлений тим, що мова є основною ознакою народу. У мові, як 

зазначав український мовознавець Юрій Шевельов (1908—2002), найглибше закодована 

народна ментальність, що є вагомим фактором як для мовознавства, так і для 

народознавства.  

Мовознавство тісно пов’язане з історією. Так, у лексичному складі мови відображені 

певні історичні факти, наприклад записані в літописі назви східнослов’янських племен, з 

яких сформувалася українська нація: поляни, сіверяни, деревляни, уличі, тиверці, дуліби, 

волиняни, бужани, білі хорвати.  
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Археологія – наука, яка досліджує історію суспільства за виявленими під час розкопок 

пам’ятками матеріальної культури, – сприяє вивченню історії мови. Лінгвісти 

розшифровують віднайдені археологами писемні пам’ятки, а також написи, зроблені на 

стародавніх предметах. 

Мовознавство пов’язане з етнографією, яка вивчає побут і культуру різних народів 

(етносів). Дані етнографії допомагають у вивченні говірок, з’ясуванні значення та 

походження слів, які стосуються побуту, культури (напр.: чурек, лаваш, коровай). 

Зв’язок мовознавства із соціологією – наукою про закономірності розвитку і 

функціонування суспільства, соціальних систем – зумовлений тим, що мова є суспільним 

явищем.  

Взаємозв’язок мовознавства й психології — науки про психічну діяльність людини – 

полягає в тому, що процеси мовлення, його сприйняття і розуміння мають психічну природу. 

Оскільки мова є засобом мислення, то мовознавство тісно пов’язане з логікою – 

наукою про закони, форми та прийоми мислення. 

Найбільш помітний зв’язок мовознавства з літературознавством. Мова є будівельним 

матеріалом, першоелементом літератури. Мовознавство настільки тісно переплітається з 

літературознавством, що ці дві дисципліни об’єднані в комплексну науку про слово – 

філологію. 

Мовознавство пов’язане також із природничими науками, зокрема фізіологією, 

анатомією, медициною, фізикою, математикою, семіотикою, географією. 

Отже, мовознавство характеризується тісними зв’язками як із суспільними, иак  і 

природничими науками. Дані з цих наук допомагають у дослідженні мовних явищ. Водночас 

відомості з мовознавства широко використовують як суспільні, так і природничі науки. 

Безмежні можливості має використання міжпредметних та внутріпредметних 

(міжрівневих) зв'язків на заняттях з української мови у вигляді дидактичного матеріалу. 

Вправи, побудовані на прикладах текстів різного змісту і стилю, викликають великий інтерес 

у студентів, активізують їхню увагу, пробуджують емоції, вносять елементи новизни й 

цікавості. 

Вихід за межі власне мовних фактів, залучення до вивчення мови матеріалу інших 

предметів, що становить сутність інтегрованого навчання, сприяє поглибленню знань учнів, 

розширює їхній світогляд, розвиває ерудицію і мовленнєву культуру. 

Міжпредметні зв’язки виконують виховну, розвивальну й, посуті, справи 

детермінуючу роль завдяки інтеграції знань, підвищенню в тих, хто навчається, 

продуктивності психофізіологічних процесів і, отже, більш природному становленню 

професіоналізму взагалі й професіональної відповідальності зокрема.  
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